

视觉大模型将是下一个风口

本报记者 宋婧

计算机视觉正在迈入“大模型时代”。前不久，来自UC伯克利计算机视觉领域的三位知名学者联手推出了第一个无自然语言的纯视觉大模型(Large Vision Models)，并第一次证明了纯视觉模型本身也是可扩展的(scalability)。随后，谷歌、微软等国际大厂公布了对视觉大模型的探索，国内百度、华为、商汤、智源、中国电信、美图等多家也都展示了相关布局。继自然语言大模型之后，视觉大模型会成为下一个风口吗？

视觉大模型的训练难度更高

也许很多人会有疑问：在遍地都是大模型的今天，训练出一个优质的视觉大模型很难吗？随着大语言模型的爆发，不管是学术界还是业界，都开始尝试使用“文本”来扩大视觉模型的规模。以“苹果”为例，在训练时只需给模型看“苹果”的照片，并配上描述性的文字告诉模型“这是一个苹果”。然而，在面对更加复杂的图片时，就很容易忽略其中大量的信息，造成错误理解。比如，一面镜子中倒映的车辆可能会被模型误判为真实的车辆。

“相比大语言模型，视觉信息一般都是二维(图像)、三维(立体图像)或者四维(立体视频)信息，比语言信息多了1~3个维度，难度等级呈指数级增长。”一位深耕AI深度学习领域的专家说道。

业内人士普遍认为，视觉并非自然语言，作为基本视觉单元的像素距离高层语义更远，找不到像“单词”这样离散化、符号化的基本语义单元，因此，简单地借鉴预训练语言模型的实现方法恐难奏效。

赛迪顾问人工智能产业研究中心常务副总经理邹德宝向记者介绍道：“视觉大模型是一种利用深度学习技术来进行图像或视频处理的算法模型。它的基本原理是基于神经网络，通过大规模的训练数据集和高性能的计算硬件，实现对图像信息的高效处理和理解。”

与语言模型相比，视觉模型的数据更

难获取。对于语言模型来说，语言数据对所有数据都有一个自然的、统一的一维结构——文本流，获得大量的、多样化的大数据集相对而言是件很容易的事，所以目前市面上的语言大模型动辄就是成千上万亿的参数规模。

然而在计算机视觉领域，不同的数据来源都有不同的结构，想要拥有同样规模和多样性的数据源非常困难。华为云人工智能首席科学家田奇表示，视觉模型提取特征可能是百倍、千倍的工作量，信息密度非常低。花费的成本、数据存储等开销巨大。

除了数据获取难，视觉大模型的训练框架也是一大难点。大华股份先进技术研究院院长殷俊表示，在视觉领域没有可参照的模型架构，和现在大众认知的AGI、AIGC技术方向存在差异，在CV(Computer Vision 计算机视觉)领域完全靠自己搭建。

“如何处理更复杂的图像信息，获取高分辨率的图像并让机器识别图像各要素，这些技术难点不解决，很难打造出一个优质的视觉大模型。”邹德宝坦言道。

或将在工业制造场景率先落地

近年来，伴随制造业加速转型升级，智能制造已经成为人工智能技术在工业领域中最典型的应用之一。据中国电子信息产业发展研究院信息化与软件产业研究所数字经济战略研究室主任高要劭介绍，人工智能技术能够帮助机器通过图像学习、声

音识别、感知监测等方式，快速、准确地检测产品，在减少人工质检成本、提升产品质量和生产效益方面的作用显著，在手机、家电、汽车等离散制造行业质检环节中的应用渐成规模。

视觉大模型或将率先落地在工业制造领域。宁德时代首席制造官倪军曾提出“极限制造”的概念。他表示，工业领域做到6 σ (每百万个产品里头有一两个不良品)远远不够，而是需要做到9 σ ~12 σ ，即对不良品的要求上升到十亿级，每十亿个产品当中，只允许出现1~3个不良品，这对机器视觉厂商是个极大的挑战。而如今有了视觉大模型的助力，“极限制造”或许有机会走进现实。

事实上，很多工业制造场景都为视觉大模型提供了落地的可能。试想一下，如果给智能网联汽车配备上视觉大模型，困扰自动驾驶多年的视觉感知问题可能会迎刃而解。具备强大的图像处理 and 识别能力的视觉大模型，可以更为精准地识别车辆、行人、车道线等道路元素，并处理城市道路、高速公路、雨雪天气等更加复杂的场景和环境，从而提高自动驾驶车辆在各种场景下的适应性和鲁棒性。智能网联汽车将会迎来更多可能性。

如果让工业机器人搭载上视觉大模型，它可以模仿人类视觉系统的工作原理，对视觉数据进行更为精准的处理和分析，进一步破解工业机器人操作和控制“精度”的难题，还能不断进行学习成长，让工业机器人加速走向“具身智能”，也让智能制造迈上新的台阶。



再比如在工业质检领域，产品质检涉及大量数据和复杂的图像、声音、视频等信息，要求模型能够准确地识别和分析各种缺陷和问题，甚至是极为微小的变化。用工业知识和工业数据训练出来的视觉大模型可以捕捉到产线上工艺流程和设备运行等细节，大幅提升工业质检的效率与水平。

不过，现阶段来看，视觉大模型在工业领域的应用仍处于早期阶段，落地还面临很多挑战。例如，视觉大模型的训练和部署需要大量的数据和计算资源，而这在某些工业环境中可能难以满足。工业数据敏感性高、特殊性高，对大量实时数据、多种类型数据、异常数据的处理和分析，是一项异常复杂的工作，同时数据安全保护也是一大难题。此外，视觉大模型的准确性、稳定性和可靠性也需要在实际应用中不断验证和优化。

视觉大模型要追求“大一统”？

“在视觉模型设计领域中，追求大和统一，已经成为当下公认的重要研究方向。”旷视研究院主任研究员张祥雨表示。在他看来，构建大而通用的模型的好处在于“大反而简单”。

所谓的“大”，不仅指模型更深(越深的神经网络具有越多的参数、越强的非线性，可以建模更加复杂的任务)，更加强调利用更多的数据和算力帮助人们解决通用问题，期望用统一的模型解决多个模

态、多个任务。

除了“大”，“统一”也是一个研究方向。追求通用框架的意义在于可以大规模地从数据中学习知识，无须针对每个任务单独设计一套系统，避免引入大量人工，可扩展性强。从宏观的角度来说，想要解决通用人工智能问题，首先需要实现模型的规模化扩展。

“尽管‘大’是未来模型发展的趋势，但我们并不片面地追求更大的参数量和计算量。同样，我们也不应该简单追求形式上的‘统一’，更应关注统一带来的性能收益。我们希望设计出更强大的模型，以创新算法充分发挥大数据、大算力的威力，随着参数量、训练算法的提升在某个时间点上获得性能的质变，即‘涌现’。”张祥雨表示。

虽然视觉大模型能为机器学习带来更广泛的应用场景和更高的表现能力已成共识，但广东工业大学教授蔡念表示，这需要海量的数据支撑，企业如果想用好大模型，就要不断挖掘工业制造数据，为大模型提供足够的训练数据来源，此外还需要考虑参数量和算力问题。这就要求对于大企业而言问题不大，但巨大的成本是很多中小型企业难以负担的。

蔡念认为，此时不如考虑小模型和轻量化大模型。智能制造场景化、碎片化明显，这就需要专注于特定领域进行训练，进行不同场景的模型定制化，最终形成某一领域的通用模型。这意味着，机器视觉的理想未来，是在复杂的应用场景中打造标准化的应用方案。

工业大模型守好“安全门”

本报记者 宋婧

近日，一股“大模型热”正在延伸到工业领域。中工互联智工·工业大模型、思谋科技工业多模态大模型 IndustryGPT V1.0、海尔卡奥斯工业大模型 COSMO-GPT、科大讯飞羚羊工业大模型等大模型创新应用为智能制造提供了新的方向和思路。

记者在采访时了解到，工业企业利用分布式云将大模型引入生产管理流程中是未来趋势，但也会带来越来越多的安全问题。工业级大模型应用可解决生产力短缺问题，但大模型技术是一把“双刃剑”，需要以安全为前提开展应用。

工业云已成网络攻击主要对象

《2023上半年云安全态势报告》显示，由于各行业用户群体和业务需求不同，行业遭受攻击的频次呈现出明显差异，其中互联网(通用工具、技术服务、通用SaaS)、工业云、金融是遭受攻击最多的三大行业。据统计，2022年公开披露的工业信息安全事件共312起，行业分布覆盖十几个工业细分领域，制造、能源领域成为网络攻击重点目标。攻击方式包括恶意软件、分布式拒绝服务(DDoS)攻击、网络钓鱼等，呈现出目标多元化、手段复杂化、影响扩大化的攻击趋势。值得关注的是，制造业已成为勒索攻击的主要目标。其中，电子制造业遭勒索攻击最多，占比约23%。汽车制造行业成为仅次于电子制造行业的重点攻击目标，占比约13%。

此外，供应链也是网络攻击的一个重点。由于工业供应链攻击具有隐蔽性、威胁对象多、涉及维度广等特点，利用上游企业的安全薄弱环节实施攻击能达到“突破一点，伤及一片”的效果，工业供应链已成为网络攻击最佳切入点。丰田汽车就曾因主要零部件供应商遭受网络攻击，导致其不得不关闭在日本的全部14家工厂和28条生产线，影响约1万辆汽车的生产，经济损失严重。

腾讯安全副总经理董文辉表示：“上云是必然趋势，我们看到越

来越多的工业企业是在上云的。他们会选择优先把自己原本就有的服务器等利用起来，进行本地化部署。像宁德时代、三一重工等比较典型的工业企业就采用的是本地云、专有云。”在他看来，这些工业企业利用分布式云将AI的能力逐渐引入到整个生产、管理流程中，这是一个数字化的过程，也是未来的趋势。不过也正因此如此，他们面临的安全威胁也越来越多。

“一方面，传统工业企业在专业技术人才储备方面存在短板。另一方面，工业制造业涉及的特殊工艺、技术以及工业知识，给攻防端都带来了很大的技术挑战。”董文辉说。

大模型与安全行业结合成为新趋势

在工业领域，制造企业的安全体系面临挑战。蔚来汽车信息安全基础设施负责人马磊表示，对于汽车制造业而言，传统的云上风险持续存在，而智能网联时代，整个汽车生产制造，包括服务都跑在云上，金融是遭受攻击迭代和更新的速度不断加快，这样也会加大安全漏洞的风险。此外，汽车制造业还面临关键基础设施的合规风险及供应链风险，必须从被动防御转化成主动。

为了应对大模型时代的云安全挑战，腾讯云在通用模型基础上投喂安全知识语料库二次训练出了一个安全大模型，并基于安全大模型打造了一款腾讯云AI安全助手。不只是腾讯，微软 Security Copilot、阿里云安全大模型、360安全大模型、深信服安全GPT、安恒科技AI恒脑、奇安信Q-GPT安全机器人等产品的涌现，足以说明大模型与安全行业的结合已经成为新趋势。

据奇安信集团总裁吴云坤介绍，奇安信Q-GPT安全大模型已经在安全运营、事件响应、攻防演练等场景中进行大量实践验证，大幅度提升了相关应用场景的安全能力和效率。

“安全大模型的不断进化将驱动安全运营从人工时代进入全自动运营时代。”腾讯云安全产品负责人

周荃表示。不过从现阶段来看，工业领域安全交互产品本质上仍停留在信息交换层面。很多工业设计包括产品体验设计更多都是提高信息反馈的及时性、准确性、丰富度，帮助安全运营人员拿到信息以后能够快速准确地做出决策和判断。下一步，如果能把安全大模型应用在产品交互、安全能力建设、安全服务等各个方面，将大大提升安全运营效率。

工业大模型要遵循安全原则

“工业级大模型应用可以解决生产力短缺的问题，但大模型技术是一把‘双刃剑’，需要以大模型应用安全作为生产力输出的前提和基础。然而，当前大多数大模型应用无法真正解决网络安全生产力问题。”吴云坤表示。他建议，安全大模型达到工业级应用，需要满足三个关键条件。一是需要高质量知识数据、专家队伍、实战经验和场景支撑；二是必须基于多种安全任务的强化学习和顶尖专家的反馈训练；三是要面向安全生产场景中的任务和应用强化实战能力。

制造业是一个高度专业化的领域，且细分行业众多，不能简单地将一个通用大模型应用于生产环境。即便是引领技术潮流的GPT-4，也由于缺少专业知识、无法理解工业场景的具体需求，而无法准确回答制造行业的相关问题、识别常见的工业缺陷。在工业安全场景中，更是有全面的工业知识和安全知识的结合，这对安全大模型本身也提出了更高的要求。腾讯安全科恩实验室高级安全研究员唐祺表示：“要跟实际的业务场景去做结合，通过场景数据微调的方式，以更低的训练适配成本和插件化的灵活性，将大模型应用到不同的场景当中，发挥其真正的价值。”

360创始人周鸿祎认为，大模型很热，但绝不是风口和泡沫，而是代表了一次工业革命的机会，将大幅提高生产力和生产效率。在构建企业级大模型的时候一定要遵循“安全原则”。安全是大模型发展的底线，也是未来的核心竞争力。

激发数字“生产力” 工业互联网企业为新型工业化写下生动注脚

本报记者 齐旭

电子看板监测显示车间运行情况，实时数据为生产线任务派发和维护排期提供依据，“黑灯工厂”24小时不间断运转……当下，这样的生产场景越来越多地在工业企业里出现。

工业互联网是数字经济和实体经济深度融合的关键底座。工信部最新数据显示，我国已累计建设数字化车间和智能工厂近万家，工业互联网已融入45个国民经济大类，连接设备近9000万台(套)，对经济社会发展的带动作用日益加大。

近日召开的全国工业和信息化工作会议提出，加快改造提升传统产业。实施制造业技术改造升级工程，加快钢铁、有色、轻工等重点行业改造升级。推动制造业“智改数转网联”……作为产业转型升级的“数字”底座，工业互联网企业不断推动产品升级，激发数字“生产力”，为新型工业化写下生动注脚。

数据已成企业核心竞争力

在广汽本田增城工厂里，无人物流小车“长了眼”，生产设备“会说话”……在这些背后，“数据大脑”是重要支撑，透过广泛连接并实时收集的各项数据，工作人员坐在管控中心内，通过平台终端就可以对生产状况“了如指掌”。

“数据已成为企业的核心竞争力。”中国工程院院士谭建荣表示，制造过程中的产品设计、加工、装配、销售、使用、维护等环节会产生大量数据，谁能更深入地挖掘和利用好数据资源，谁就能在数字化起跑线上占得先机。

目前，许多工业互联网企业均提出了各自的解决方案，帮助企业“唤醒”生产现场的各项数据，实现制造环节的数据透明可视，运营各环节的精益化、智能化。

型数据，以工业知识模型分析为支撑，开展核心业绩指标的智能化追踪和分析。此后，让企业从发现问题、解决问题中实现实时闭环改善。树根互联的这一方法论，让一众企业尝到了甜头。比如，三一重工依托树根互联工业互联网操作系统“云端+终端”等，构建起了覆盖全球的智能服务平台和网络；通过数据分析和智能算法，实现设备健康管理、操作模式优化和工程施工信息服务等增值服务。

寻求标准化与个性化的平衡

近日发布的《中国工业互联网产业经济白皮书(2023年)》显示，2023年我国工业互联网核心产业将达到1.35万亿元，融合应用不断向纵深拓展。业内专家表示，当前我国工业互联网在各行各业融合应用范围与深度不一，需要通过实践进一步解决标准化方案与个性化需求之间的矛盾。

源于传统制造企业基因，行业中已涌现出家电制造业的海尔卡奥斯、钢铁行业的宝信软件等一批重点深耕某些行业的工业互联网平台。还有一类平台，深耕制造业底层逻辑，对行业数字化转型需求充分理解的同时，在技术上保持创新。

树根互联的“根云”平台就是其中之一。据了解，现阶段，树根互联重点面向汽车及零部件、装备制造、钢铁建材等行业，整合企业的共性需求，打造出通用的工业互联网操作系统，构建起丰富的应用生态；并在各行业重点选择有实力的合作伙伴，以推出组合产品等方式，为客户提供咨询到实施一体化的端到端数字化服务等；同时，根据不同行业、不同场景的个性问题，提出有针对性的解决方案。

现阶段树根互联基于前些年根云平台在不同产业和企业数字化转型领域的深耕，业务重点持续迭代，正是平台能力积累到一定程度公司战略调整的新成果。据吉星透露，树根互联今年积极实现产品升级，推出五大标准产品和三大解决方案——根云一工业连接平台、根云一工业智慧管控、根云一移动物联网

终端、根云一数据智能、根云IIOT平台和从咨询规划到落地申报的端到端灯塔工厂整体解决方案，以产品智能化为核心的智能运营解决方案、针对工业企业尤其是中小企业数字化转型核心痛点的开箱即用标准化产品工具箱，致力于成为行业转型升级的坚实“底座”。

树根互联的解决方案有助于企业更好地进行更深入的、更彻底的数据贯通和能力建设，整合新兴数字技术，提升生产和运营管理效率。接下来，树根互联凭借丰富的数智化赋能实践和对工业的深刻理解，持续引领企业激活数据价值落地更多创新应用。

中小企业亟需“即插即用”的解决方案

量大面广的中小企业是制造业的生力军，然而这一群体由于IT基础相对薄弱，且资金压力较大，数字化转型面临重重挑战。

在业内专家看来，中小企业数字化转型，需要走“企业服务企业”的路子，降低数字化转型门槛，给中小企业“端到端”的应用，让解决方案“即插即用”。

中小企业如何在无须“补课式”信息化建设的情况下，以更低成本调用工业互联网平台共性能力？

树根互联给出了“拎包入住”的数字化方案，让数字化水平还处于初期阶段的企业接入轻量化的MES、设备管理等SaaS化服务。面对国内某领先汽车制造商高价值的复杂生产设备“压力机”运维难题，该公司提供订阅式数字化服务，从单台数字化开始做起，从被动维修转变成主动预防，设备维保效率提升80%，故障发生率减少40%。

“即插即用”的方案还带动了产业集群的中小企业形成合力，解决生产环节难题。目前，依托树根互联打造的湖南省嘉禾县“工业互联网+区块链”共享铸造高质量发展创新平台，通过构建能源管理系统和产业中心可视化大屏，让中小企业数字化转型“一步到位”，拥有能耗优化、生产可视化的能力，解决了中小企业过去“不敢转、不会转”的困扰。